



市发改委:以奋进之姿 开拓高质量发展新局

□市融媒体中心记者 王慧丰

产业是发展的基础,是经济的命脉,是城市综合实力的重要体现。在产业发展“这盘棋”中,鄂尔多斯如何“落子”,以进一步抢占产业发展制高点,培育竞争新优势?

作为全市综合经济部门,市发改委一直在思考这道题。产业发展的谋篇布局,既要善于积蓄蓄势谋势,又要善于识变应变求变,全力落实好“三个四”工作任务,接续实施“六个工程”,扎实开展“六个行动”,一张张“路线图”“施工图”正据此绘就。

思路明晰,着眼长远谋篇布局

善弈者谋局。作为市委、市政府的“参谋部”“协调部”,市发改委着眼全局,加强战略谋划,发挥参谋作用,全力做好2025年经济高质量发展“必答题”。

组织研究《五大任务2025年重点任务清单》,统筹抓好落实;持续推动国务院《意见》落地见效,加快16个已开工项目建设进度,推动剩余7个项目尽快办理手续、开工建设;深入研究国家财政政策、货币政策调整动向,特别是地方专项债、超长期特别国债等资金投向变化,争取获得更多支持;做好政策研究储备,加强对宏观经济形势的前瞻性研究,密切关注国家优化完善地方专项债管理、“两重”“两新”、建设美丽中国先行区等一系列政策,提前研究全市扩大投资、产业转型升级、生态保护等领域政策争取潜力路径,努力统筹五大任务和政策落地工程协同增效。

科学研判形势,紧抓发展机遇,确保“双控”政策平稳转段。统筹调度能耗指标,做好新投产项目和存量企业合理用能弹性保障,确保完成“十四五”节能目标任务,拓宽“十五五”碳排放空间;加强重点用能单位节能诊断的成果运用,加大设备更新资金争取力度;加快建设零碳园区、低碳园区,推广复制零碳模式,推动鄂托克经济

开发区、苏里格经济开发区、蒙苏经济开发区、康巴什区申报建设自治区碳达峰试点。同时,要推进区域合作深化行动,积极融入“一带一路”和中蒙俄经济走廊,扩容提质中欧班列,加快打造“中德产业园”;深度推进呼包鄂乌一体化、呼包鄂榆城市群建设,持续扩大“朋友圈”。

活力迸发,项目建设蹄疾步稳

项目是经济发展的关键引擎。2025年,市发改委将紧紧抓住项目建设这个“牛鼻子”,全面发力。

推动重大项目总量与质量“双提升”,确保2025年全市重大项目投资总量达到1700亿元以上;推动新建项目主要前期手续办结率3月底达到100%,上半年实现“应开尽开”;全面提速政府投资项目,确保提级论证随报随审……

项目建设是推动产业发展的重要抓手,现代化产业体系则是产业发展的坚实支撑。2025年,市发改委将积极推动现代煤化工产业示范区建设,加快推进煤化一体化发展,推动宝丰项目全面投产,加快推进荣盛丁辛醇、中石化烯烃、卓正甲醇醇酸等重点项目;加速布局未来产业,推动乘用车上量、商用车破局、汽车后市场升级、智能网联示范引领,打造具有鄂尔多斯特色的汽车产业体系;积极争取“东数西算”范围调整,探索“绿电+算力+大模型+数据传输”发展新模式,加快推进百度、天地通、万国数据、鹏博士等一批算力中心建设;整合优化空域资源,依托低空通信、导航、监视等新型基础设施,培育具有竞争力的低空经济产业集群;强化创新引领转型,进一步完善产业科技图谱,支持企业、高校和科研机构组建创新联合体,推动鄂尔多斯应用技术学院、北京大学鄂尔多斯能源研究院等单位获批自治区产业技术工程化中心,推动聚光太阳能地热储能系统大科学装置、国家能源集团综合协同创新示范基地落地。

努力为产业发展注入源源不断的创新活力,让鄂

尔多斯在产业发展的道路上始终保持争先的劲头。

民生兜底,助力全面发展

民生无小事,枝叶总关情。市发改委始终把民生保障作为工作的重中之重,坚定不移践行以人民为中心的发展思想,积极作为、多措并举,全力织密民生保障网。

助企惠企,激发市场活力。全面落实支持民营经济高质量发展的18条实施意见,精准优化科技创新税收抵扣等优惠政策,推动普惠金融政策落地生根,充分发挥小微企业融资协调机制作用,为企业纾困解难;依托“蒙企通”平台,打造“政策超市”,推出“政策计算器”,让政策兑现“一键直达”,让企业发展轻装上阵;全力构建高效物流体系,整合资源、优化线路,大幅降低企业物流成本,促进物流归流,营造一流营商环境。

严守粮安底线,守护民生“粮”心。全面深化粮食和物资储备领域体制机制改革,科学优化储备规模布局,加大粮食执法监管力度,深入开展节粮减损行动;扎实做好原粮储备工作,建立严格的质量检测体系和安全监管机制,确保“粮袋子”“油瓶子”数量足、质量优、存得安;同步抓好应急救灾物资储备管理,建立快速调配机制,确保关键时刻物资“调得出、用得上”。

守护黄河安澜,厚植生态底色。牢牢把握“重在保护,要在治理”要求,推动国家、自治区关于黄河流域生态保护和高质量发展相关方案落实;加强水资源节约集约利用,保护传承弘扬黄河文化;深入实施“十大行动”项目建设,谋划实施252项千万元以上重点项目,力争完成投资800亿元以上。

时代浪潮滚滚向前,鄂尔多斯市发改委正满怀热忱、步伐坚定地朝着民生改善、经济繁荣、生态优美的目标奋勇前行。努力将宏伟蓝图变为现实,将美好愿景镌刻在暖城大地,书写鄂尔多斯高质量发展的崭新篇章。

市工业和信息化局:全力推动工业经济高质量发展

□市融媒体中心记者 孙永芳

在鄂尔多斯的经济格局中,工业始终占据着至关重要的地位,是当之无愧的“顶梁柱”和“压舱石”。

步入2025年,全市工信系统紧密围绕市委、市政府的工作部署,以“三个四”工作任务为导向,深入推进“五大任务”,全力落实“六个行动”,在产业升级、项目建设、创新驱动等多个关键领域全面发力,力求推动工业经济平稳向好,实现高质量发展。

锚定目标稳增长,全方位筑牢工业根基

新的一年,市工信局为工业经济发展勾勒宏伟蓝图:全市规模以上工业增加值计划增长6.5%以上;全年计划实施188项亿元以上重点工业项目,当年计划完成投资1180亿元,同比增长17%以上,59个重点项目建成投产;工业领域招商引资落地亿元以上项目100个以上,到位资金突破800亿元,绿电消费比例达到20%;全市新增多个产值超百亿元的园区,工业园区总产值突破5000亿元。

为了稳固工业基本盘,市工信局强化运行调度机制。每半月对重点行业和70户重点企业的生产实物量、产品价格及复工复产情况进行细致调度,通过系统分析经济发展趋势,精准把握市场动态。紧盯首季“开门红”和全年目标,细化产值目标,积极推动春节期间停工停产企业复工复产。目前,规上企业复工复产率可达80%以上,一季度煤炭产量确保达2.1亿吨,1-2月全市规模以上工业增加值同比增长5%。今年以来,已印发项目清单和工作台账,目前新建项目前期手续办结率达60%,一季度重点项目开工复工率预计达30%,完成投资约180亿元。

同时,市工信局在助企服务方面持续发力。牵头制定全市工业领域助企行动三年工作方案,全力打造“暖城助企”“暖心惠企富民”服务品牌。通过实现“零”“一”“十”“百”“千”“万”六个目标,算好“六本账”,开展“六个培育行动”,建立四项机制,全方位助力企业做大做强。在清欠工作方面,加快偿还各类拖欠企业账款,确保存量欠款应付付,为企业营造良好的资金环境。

招商引资作为城市发展的强劲动力,市工信局积极创新招商方式。围绕8个产业集群产业

链,建立招商引资产业链“空白”名单。今年已精准对接20余家企业及科研团队,4个项目已签订合作协议,100多个项目正在洽谈中,为工业经济注入新活力。

聚焦项目促产业,多维度推动强链成群

项目是工业发展的重要支撑。

一方面做大做强特色产业。煤化工方面,重点推进鄂榆宁国家现代煤化工先进制造业集群建设,打造煤制特种燃料、煤制烯烃、煤基新材料产业链,推动国能煤液化升级示范、荣盛丁辛醇醇酸酯、聚合顺己内酰胺项目开工建设,加快荣信化工、中石化煤制烯烃、卓正甲醇醇酸项目建设。新能源装备制造方面,加快晶澳、通威、宝馨等项目建设,推动硅基新材料及光伏制造产业集群晋级国家队。推动国富氢能、裕理一期、华景二期等重点项目投产见效,加快建设大唐储能和输变电装备产业园,争取吃创绿氢电池、宁德时代储能装备全产业链等项目落地。推动风电装备整零协同发展,引进一批发电机、塔筒及铸件等零部件项目。做大做强奇瑞鄂尔多斯零部件工业园,推动整车项目零部件本地配套率提升10个百分点。羊绒产业方面,以建设自治区先进制造业集群为目标,推动编制绒纺产业发展三年行动方案,加快推进鄂尔多斯绒纺产业创新示范区、综保区进口羊绒分拣加工等项目建设,重塑羊绒产业优势。

另一方面,在冶金、焦化、氯碱化工等领域推动项目建设,提升产业竞争力。同时,前瞻布局未来产业,制定实施行动方案,实施“10+N”未来产业培育工程,构建未来产业生态。

此外,以争取“两新”“两重”政策支持为契机,强化工艺设备评估诊断,全年计划实施72个500万元以上工业技改项目。目前,已储备“两重”项目71个,“两新”项目82个,正积极组织企业申报项目争取资金支持。此外,还启动编制全市工业和信息化以及工业园区“十五五”规划,初步摸底期间重点工业项目264个,总投资额1.98万亿元,为长远发展谋篇布局。

深耕创新绿色路,深层次拓展区域合作

创新是工业发展的核心动力。市工信局全面落实科研攻关机制,梳理企业技

术需求,引导企业与科研院所合作,组建创新联合体。今年已对接229家企业,建立107项技术需求清单。同时,大力培育创新主体,力争新增国家专精特新“小巨人”企业2户、自治区“专精特新”中小企业10户,新增入库优质中小企业118家。此外,加快推动关键技术的攻关与产业化应用,促进科技成果转化。

在绿色转型方面,市工信局开展节水行动,对重点用水企业进行节水诊断,推广先进节水技术,推动13个节水项目建成使用,计划完成投资约14亿元,以实现全年新增工业节水1800万方的目标。抓好零碳低碳示范创建,培育绿色工厂、园区和供应链,助力部分开发区争创国家级、自治区级绿色园区。推进绿色循环产业发展,引进和培育再生资源项目,实施绿电进园区行动。

在数字化转型上,加快新型基础设施建设,计划全年新建5G基站1500个,建设工业互联网平台。推动数字化转型试点建设,申报国家中小企业数字化转型试点城市,培育数字化转型服务商,推动企业数字化改造,计划3月底对第一批数字化转型项目进行奖补。此外,以建设国家智能网联汽车试点城市为契机,推进智能网联汽车产业发展,打造城市级应用试点标杆。

市工信局积极拓展区域合作,加大对京津冀、长三角、粤港澳大湾区产业转移的承接力度,储备承接项目9个。推进与乌海、阿拉善工业园区协同发展,加强与新能源外送通道供应端地区交流对接,探索建立跨区域配套装备产业体系。同时,研究制定支持工业园区发展的政策,推进园区规划修编工作。

为确保各项任务落实,市工信局发挥党建引领作用,深化党建工作模式,以高质量党建引领高质量发展。围绕年度重点工作任务,建立总任务清单及6个单项工作任务清单,实行按月督查通报机制。此外,组建9个包联旗区(园区)工作组,由局领导班子带队,深入旗区、园区跟进问效,确保年度目标任务有序推进。

市工信局相关负责人表示,将以坚定的决心和有力的举措,全面落实各项工作部署,完成工业经济各项指标任务,为全市经济发展提供坚实支撑,在新时工业发展浪潮中书写鄂尔多斯的新篇章。

□市融媒体中心记者 常娜

2025年是“十四五”规划收官之年,能源工作如何高效开展、完美收官是鄂尔多斯市经济社会发展的一道“必答题”。

暖城春来早,奋蹄赶秋实。放眼鄂尔多斯大地,一张张徐徐展开的能源发展“施工图”让人倍感振奋——扎实推进能源保供任务,暖城之暖日益浓重;快马加鞭扩大新能源产业版图,加快能源电力外送通道建设;夜以继日推进风光项目,“光伏长城”“一廊多点”等“光伏+治沙”国家样板加紧建设……能源电力既是反映经济发展的晴雨表,也是拉动经济增长的重要引擎。如火如荼的发展脉动,让我们感受到新一年里,能源行业必将坚定发展信心、抢抓机遇、真抓实干,为中国式现代化鄂尔多斯实践提供安全可靠的能源保障,为经济高质量发展注入澎湃动力,为共建清洁美丽中国作出更大贡献。

不惧风雨,多元供应根基“稳”

时间的书页次第掀开,发展的篇章不断翻新。

近年来,在市委、市政府的坚强领导下,能源行业交上了一份亮点纷呈的成绩单——全市能源产业呈现稳中有进、稳中向好的态势,能源供给保障扎实有力,现有在籍煤矿320座,核定生产能力10.1亿吨/年,产能约占全区的2/3;电力总装机5786万千瓦,约占全区总装机的1/4,居全区首位,2024年规模以上工业发电量达2095.17亿千瓦时,增长11.8%,发电规模继续领跑全区;天然气处理能力达320亿立方米/年,2024年生产天然气310亿立方米,增长1.4%。能源行业活力持续迸发,全市能源规上企业户数达339家,占规上工业企业51%;2024年能源领域重大项目完成投资452亿元,投资完成率104%。全市能源行业入库财政收入1213.82亿元,占全市总收入的74.4%。能源结构转型升级步伐稳健,已建成蒙西至天津南和上海庙至山东两条特高压输电工程,正在实施库布其至京津冀、上海、江苏、华东4条特高压外送通道,在建在建新能源规模达5936万千瓦。获批风光制氢项目11项,制氢规模达29.2万吨/年;落地储能项目25项,储能规模达159.5万千瓦。推动“装机+装备”双向赋能,2024年风机、光伏组件等主要装备产品采购金额约234.7亿元;以“两个一体化工程”为契机,打造“光伏长城”“一廊多点”等“光伏+治沙”国家样板,实施光伏治沙项目2548万千瓦,建成835万千瓦,完成治沙约90万亩。

“常”“非”并重,低碳转型步伐“进”

新的一年,能源行业要谋项目、调结构、促创新、补短板、抓改革,以能源结构调整带动产业结构调整,以改革创新的办法解决项目建设中存在的瓶颈制约。

按照市委、市政府总体部署,并综合研判能源经济发展形势,确定2025年我市能源工作的主要预期目标是:煤炭产销量力争达到8.7亿吨以上、8.2亿吨以上,同比下降2.7%、4%;电力装机突破6800万千瓦,增长17.5%,规模以上工业发电量达到2200亿千瓦时,增长5%;天然气产量达到315亿立方米,增长1.6%;煤制气产能产量持续稳定增长。

“两个一体化工程”谋划情况方面,2025年,全市计划实施“两个一体化工程”规模1671万千瓦(“光伏长城”实施1330万千瓦、“一廊多点”实施341万千瓦),截至目前,已建成新能源装机规模115万千瓦。预计全年并网965万千瓦(“光伏长城”预计建成840万千瓦、“一廊多点”预计建成125万千瓦),完成治沙约60万亩。

奋力开拓,加紧“行动”韧劲“足”

2025年,能源行业将着力推动“六个行动”落地落实,以“优”字提质效,追“风”逐“日”为高质量发展进程注入不竭动力。

在重大项目谋划行动方面,高标准谋划“十五五”能源项目,围绕“三个重大”事项梳理上报列入国家和自治区“十五五”规划的能源项目86项,总投资7200亿元以上,力争全市新增煤炭产能2亿吨,火电装机1000万千瓦,新能源装机5000万千瓦,煤制油1000万吨,煤制气100亿立方米,同时再争取2条电力外送通道纳规。发挥绿电优势,开展绿电进工业园区、进农村牧区、进城镇市区,正在编制《绿电进园区1+8规划》和《经济社会全面绿色低碳转型示范市创建方案》,推动综合能源基地向绿色城市转型。大力推动氢能、储能规模化,氢能方面,开展大规模风光制氢项目布局,推动氢能、氢交通、氢能发展,力争到“十五五”末绿氢生产规模达到30万吨/年。加快能源基础设施体系建设,构建算力网,依托云计算、车路云一体化及工业互联网等算力基础,建立能源行业算力网络,实现能源资源按需分配、灵活调度,提升煤矿智能化、能源交易便捷化、能源产业数字化水平。完善电力网,强化农村牧区电网升级,进一步建强地区电网网架结构,推动电网基础设施智能化升级。优化运输网,推动坑口铁路、短倒公路规划建设,完善加氢、充(换)电站布局,加快绿色陆港与煤炭集散中心互联互通。打通管道网,加快实现陕京四线及长呼复线区域管道互联互通,推进输气管网实现全区一张网。加快“环鄂尔多斯”输气管网建设,到“十五五”末绿氢主干网络基本建成。全力推动2025年重大能源项目建设。实施重大能源项目69项(续建23、新建46个),计划完成投资783亿元,同比增长73%。

在助企创新方面,在能源行业常态化开展“助企暖企行动”,建立了“清欠、信贷、投资、技改、创新、困难、矿区”八本账,分门别类收集汇总能源企业相关信息及问题诉求,全面了解掌握能源企业经营发展情况,及时帮助解决问题诉求。节前集中走访了31家能源企业,共梳理问题53项,目前正在积极推动解决。

在就业促进行动方面,以产教融合为路径,大力培养本地能源人才,认真摸排能源企业专业人才需求,积极对接“一本三专”院校开设与能源企业需求相适应的专业。以就近用工为重点,引导能源企业多在本地“招兵买马”,提升本地用工比例。推动能源生产性服务业发展,培育一批吸纳就业能力强的物流、仓储、信息、培训等生产性服务业企业,增加就业,增加收入。

在节水行动方面,坚持严格管水、高效用水、强化节水一起抓,年内完成59家能源企业节水型企业创建工作。分领域开展节水技术改造,煤炭方面,全市煤矿疏干水总量约2.2亿立方米/年,全面推广使用充填开采、保水开采工艺,通过政策引导、示范带动,推动煤水资源协调开采;推进矿井水水质分级处理和利用工程建设,加强矿井疏干水综合利用,力争矿井水利用率达到90%以上。电力方面,推动京能双欣等5家发电企业火电机组节水改造,预计全年节水50万吨左右。煤制油方面,提升神华煤直接液化项目污水重复利用率,污水综合回用率达99.5%以上。

在区域合作深化行动方面,依托新能源外送通道促进区域合作,发挥好新能源体量多、应用场景多等能源比较优势,探索“飞地”发展模式,依托新能源大基地建设,支持受端省市重点企业参与建设新能源大基地,并与受端省市在我市合作建设能源产业“园中园”,招引重点装备制造及上下游关联企业落户我市。同时,提升招商及综合服务软实力,完善智慧管理云平台,联动各旗区、各园区协同发展,形成优势互补、共同发展的良好局面。

在“北疆文化建设行动”方面,深化能源行业党建联盟作用,开展“讲好能源人、能源行业、能源城市故事”系列活动,通过专题报道、纪录片、微电影、图文故事集等多种形式,阐释时代精神、弘扬实干之风、挖掘典型事例,传递能源风采,展现暖城形象。

市能源局:能源高质量发展阔步向前

